聚焦智能制造 打造银川"工业大脑"

科技创新赋能银川市工业经济高质量发展

本报记者 赵婵莉

创新是引领发展的第一动力,是推动高质量发展的战略支撑,

日前,银川市正式发布了《关于深入实施"工业强市"战略创新推动黄河流域生态保护和高质量发展先行区 示范市建设的意见》(以下简称《意见》)中,28项重点任务中,有13项任务由银川市科技部门作为责任单位进行

那么,如何加快传统制造向先进"智"造转变?政策扶持方式有哪些改革?科技创新将如何推动银川市工业经济 高质量发展?带着这些问题,记者采访了银川市科技局、工业和信息化局等部门.邀请相关负责人对《意见》的相关内

超前布局 构建产业发展的科技支撑体系

实现高质量发展,必须实现依靠创 新驱动的内涵型增长,大力提升自主创新 能力,尽快突破关键核心技术。

"当前,受疫情及经济下行压力影 响,企业更多是考虑生存问题,技术改 造、人才引进、创新平台建设、科研经费 等明显投入不足,科技创新动力和能力 比较薄弱,科技创新驱动高质量发展后 劲严重不足。"银川市科技局副局长沙勐 坦言,有研发活动的规上工业企业仅占 规上企业总量的26%,71%的规上企业发 明专利为"零"

沙勐说,银川市围绕产业链布局技术 链,实施技术改造三年行动计划,建设产业 研究院,强化企业主体地位,加强创新平台 建设,推动产学研用深度融合,瞄准前沿技 术布局未来产业,依托已取得的应用研究 成果,在石墨烯、高纯石墨、量子通信安全、 第三代半导体材料等前沿技术的细分领域 开展超前布局,通过深化研究和中试生产, 取得核心知识产权,形成以核心技术换细 分产业的发展格局。

在《意见》中还提到,对规上企业引 进前沿科技成果并在银川市成功转化应 用的,给予该成果支付的技术合同交易额 30%最高300万元的支持。在前沿技术领 域,确定一批中试熟化项目,按其投资额 (不包括土地、厂房、工程等投入)和投资 到位、项目进度给予30%最高1000万元的

聚焦智能制造 赋能产业高质量发展

随着新一代信息通信技术与先进制 造技术不断深度融合,全球兴起了以智能 制造和工业互联网发展为代表的新一轮 产业变革,智能制造已经成为重构制造业 新格局的重要动力,已经成为抢占制造业 竞争制高点的必由之路。

银川市工业和信息化局副局长岳文涛 说,银川市智能制造总体水平低,对转型 发展的整体带动效应还不突出,在认识水 平、支撑能力、推进力度、发展成效上与先 进地区相比还有很大差距。

"我们把智能制造作为银川工业强 市之路的主攻方向,坚持向数字要附加 值,大力拓展新兴领域,以数字的赋能赋 智赋值,加快传统制造向先进'智'造转 变。"岳文涛说,银川市还将全力建设市 级工业经济大数据平台,利用大数据、云 计算、人工智能技术挖掘数据价值,建立 工业高质量发展指挥系统,打造银川"工 业大脑",支撑产业、行业和企业运行和 节能降耗监测分析,赋能企业创新发

展。构建产业链、技术链、供应链、销售 链"地图",分析预判企业、园区、产业未 来发展方向和关键变革性技术,以服务 企业和需求精准化分析为目标,精准靶 向施策,为银川市抢占工业经济发展先 机与制高点提供支撑。

岳文涛表示,银川市将以智能制造 为主攻方向,聚焦推进主体、产业支撑、 开发应用等关键环节,推行全链条数字 化智能化。"我们将支持园区争取自治区 低成本化改造资金,建设智能化服务平 台,打造研发生产、质量控制、运行管理 全面互联和产业链环环相扣的智能化园 区,三年内实现全市园区数字化智能化 改造全覆盖。"岳文涛说,实施企业智能 诊断,按照2万元/企业标准对专业机构 给予补贴,三年内实现全市规上工业企 业智能化诊断全覆盖;每年实施一批智 能化改造专项,打造一批数字化车间和 智能工厂,五年内实现符合条件的规上

推动政策扶持方式改革 为企业"雪中送碳"

创新成果的丰硕,离不开创新投入力度的持 续加大。

沙勐告诉记者,此次《意见》推动政策扶持 方式改革,由传统对企业实行的"后补助"政策支 持方式,转变为"前引导+后补助"政策支持方式, 解决工业企业技术改造资金动力不足等问题,激 发企业活力,不仅为企业"锦上添花",更是"雪中

值得一提的是,《意见》还拓宽了研发费 用"后补助"的支持范围,将规上非科技型企 业的研发投入纳入后补助范围,提高了对研 发填补国内空白重大新产品、新技术以及企 业应用先进技术的投入,进一步加大了"后 补助"支持额度,提高了企业需求度高的科 技服务的市级科技创新券补贴标准和补贴上 限,从企业科技创新活动全周期加大对科技 创新的支持力度,进一步降低了银川市企业 科技创新的成本,提振了银川市企业科技创

《意见》中提出,对规上企业入库的技改 项目实施企业技术改造投资补贴"零门槛" 申报,大幅度提高技改投资奖励力度;对规 上企业年度研发费用占主营业务收入1%以 上的,全部给予后补助支持;对规上企业产 值较上年增长的,按增量的0.3%给予奖励; 企业产值首次突破1亿元、10亿元、30亿元、 50亿元、100亿元的,分档差异化奖励;对域 内企业为提高对骨干龙头企业配套能力进行 的软硬件投入给予20%最高不超过100万元 的支持,提高对中小微企业支持面;对企业 高管人员和高端人才,以企业年实际纳税额 市级及以下地方留成部分计算,按照每1000 万元1个名额比例,给予个人所得税地方留 成部分全额返还的奖励。

沙勐表示,《意见》实施后,预计将大幅 降低银川市企业科技创新成本、有效提升产 业关键核心技术的攻关能力,能够加快在银 川市培育一批具有核心竞争力的创新型企业 集群,为银川市工业发展营造更加良好的创 新生态。

我区科技查新受理量及完成量创历史新高

受理量达1014项 完成量达924项

本报讯(记者 赵婵莉) 近日, 记者从宁夏科技发展战略和信息研 究所获悉,该信息所创新查新服务 方式,优化查新委托流程,去年全年 科技查新受理量达1014项,科技查 新完成量达924项,完成量相比2019 年增加253项,增幅达37.7%,受理 量及完成量均创历史新高。

2020年初,为避免人员密切接 触,保证疫情期间查新工作的正常进 行,仅用40天完成"宁夏科技查新管 理系统"的设计、开发、测试、上线工 作,并将其纳入"宁夏科技管理信息 系统",实现了"不见面,网上办"的查 新委托新模式。将科技查新委托流 程与自治区科技创新券申领审核流 程合二为一,解决了以往科研用户在 查新委托过程中需在两套系统中填 报信息的繁琐,简化了工作流程,提 升了工作效率,节约了科研人员在项

目实施过程中的时间成本、人力成本 和交通成本。并且设置短信提醒、流 转记录查询等功能,提升用户体验。

宁夏科技发展战略和信息研究所 专门录制"科技查新如何线上委托"微 视频,通过自治区科技厅官网供科研 人员下载。利用QQ、微信、电话等形 式为科研用户提供科技查新咨询服 务。举办两期"科技查新撰写及系统 填报培训班",培训科研人员100余人。

据介绍,该平台的上线为增强 产业竞争力提供科技信息决策参 考。2020年完成的企业用户查新数 达411项,占比44.5%;完成的立项、 成果评价、成果申报奖励及项目验 收等与创新活动密切相关的科技查 新数达710项,占比76.8%。科技查 新工作已成为我区科研创新的一部 分,为我区突出创新引领,构建现代 产业体系提供科技信息决策参考。

石嘴山市154家企业获批 研发费用后补助资金1.14亿元

本报讯(记者 赵婵莉) 近日, 记者从自治区科技厅获悉,自治区 科技厅、财政厅、税务局联合下发 《关于下达2020年度自治区企业研 究开发费用财政后补助计划的通 知》,石嘴山市宁夏德昊科技产业有 限公司等154家企业列入后补助资 金计划,获批资金1.14亿元。

"享受后补助资金企业数量和 资金总额较上年大幅提升,分别是上 年的33.9%和55.4%,极大的激发了 企业加大科技研发投入、开展科技创 新活动的信心和决心,为助推石嘴山 市经济高质量发展提供了科技支

撑。"石嘴山市科技局相关负责人说。

自治区后补助分为企业年度研 发费用后补助和规上工业企业新增 研发费用奖励,其中,企业年度研发 费用后补助是指最高按照税务部门 开展加计扣除时确定的企业年度研 发费用总额的10%,给予企业支持。 高新技术企业、科技型中小企业补 助标准最高提高到15%,支持资金 最多不超过500万元;规上工业企业 新增研发费用奖励,指规上工业企 业研发投入占主营业务收入达到 3%的,按其新增研发投入的10%、最 高不超过500万元给予支持。

科学家发现1.1亿年前"蟑螂亲戚"

据新华社南京电 记者近日从 中国科学院南京地质古生物研究所 获悉,中国、德国、英国古生物学者 最近在我国甘肃玉门发现一种1.1 亿年前的原始昆虫——玉门鞘蠊。 进一步的研究表明,玉门鞘蠊在分 类学上与蟑螂、螳螂、白蚁有亲缘关 系,称得上这些昆虫的"远古亲戚"

新发现的化石共有3块,每块化 石上各有1只玉门鞘蠊昆虫标本。形 态上看,玉门鞘蠊头部呈圆柱形,胸部 近似方形,腿部粗壮,很像"迷你版"蟑 螂。但是它的身体表面分布有密密麻 麻的小凹坑,这些凹坑大大加强了翅 膀的硬度,因此玉门鞘蠊虽然长得像 蟑螂,却拥有甲虫一样坚硬的翅膀。

研究团队还选取了玉门鞘蠊的72 个典型特征,与36个昆虫类群进行了 分类学比对。结果显示,玉门鞘蠊与现 在的蟑螂、螳螂、白蚁等关系密切,可以 认为是这些昆虫的"远古亲戚"。

"在1.1亿年前的白垩纪早期, 玉门鞘蠊曾经遍布全球,兴盛-时。但在随后的2000万年内,它们 又迅速灭绝,销声匿迹。我们推测, 玉门鞘蠊由盛转衰,可能与当时全 球的生物环境变化有关。这一时 期,可以被它们食用的裸子植物大 量减少,而金龟子、萤火虫等'对手 昆虫又繁盛起来。玉门鞘蠊的生存 需要逐渐无法满足,最终被进化所 淘汰。"领导此项研究的中科院南京 地质古生物研究所研究员王博说。



大乐透开出2注一等奖 奖池连续3期超10亿元

3月3日,体彩大乐透第21023期开奖,前区开出号码"07、09、13、16、32",后区开 出号码"02、09"。本期全国销量为2.69亿元,为国家筹集彩票公益金9708多万元。

一等奖开1注1800万元+1 注1000万元

本期全国共开出2注一等奖。 其中,1注为1800万元(含800万元 追加奖金)追加投注一等奖,落户辽 宁沈阳,中奖彩票是一张6元2注追 加单式票;1注为1000万元基本投注 一等奖,落户上海松江区,中奖彩票 是一张10元5注单式票。

对比可见,由于采用了追加投 注,本期来自辽宁的幸运购彩者,在 单注一等奖方面多拿了800万元追 加奖金,从而使得单注追加投注一 等奖总奖金达到封顶的1800万元。

追加投注是体彩大乐透独有的 投注方式,购彩者在2元基本投注 的基础上,多花1元钱,可多得80% 的浮动奖奖金,单注最多可多拿800 万元。

奖池上涨至10.90亿元

同期二等奖开出70注,每注奖 金18.76万余元;其中22注采用追 加投注,每注多得奖金15万余元。 追加后,二等奖单注总奖金33.77 万余元。

三等奖开出168注,单注奖金1 万元。四等奖开出631注,单注奖金 3000元。五等奖开出13553注,单注 奖金300元。六等奖开出21772注, 单注奖金200元。七等奖开出32139 注,单注奖金100元。八等奖开出 635045 注,单注奖金 15 元。九等奖 开出6540184注,单注奖金5元。

奖池方面,本期开奖结束后, 10.90亿元滚存至3月6日(周六)开 奖的第21024期。

奖池丰厚购彩要注意理性 把控

大乐透牛年开市至今,已经进 行6期开奖,共送出18注千万头奖, 其中3注为1800万元追加一等奖,另 外 15 注基本一等奖单注奖金也达 1000万元。在大奖频出的同时,大 乐透奖池也水涨船高,目前已经连 续三期保持在10亿元大关之上,接 连创下今年奖池新高。

从"过年状态"切换到"正常生活 状态",不少购彩者已重现体彩实体 店,继续为生活添彩,为公益助力。复 工返岗需要张弛有度,在丰厚奖池的 吸引下,年后购彩亦要注意理性把控。

一是,冲动心态不可取。"年过 完了,私房钱攒了不少,一定要多 买一些!"此种心态万万不可取—— 购彩要理性冷静,量力而行。进 入实体店购彩前,应及时提醒自 己保持淡定心态,做到购彩不盲 目、不冲动、不失控,让幸运一步 一步到来。

二是,对标心态亦是错。走进 体彩实体店,遇到过年期间未见的 朋友们,难免你一句我一句助涨购 彩热情。老友相见要做到购彩不怂 恿,不产生"你买多少,我就买多少" 的对标心态。互相监督,理性购彩, 在期待分享中奖喜悦的同时,也让 朋友情谊更加深厚。

三是,忘我购彩有风险。"忘我" 购彩不可取,切忌分不清生活中的 主次,把购彩当成生活的全部。要 适应年后面临的繁忙工作,第一要 务是调整作息,分配好时间和排期, 在不影响工作和生活的前提下购 彩,方能称之理性。

喜爱体彩,支持公益。愿你在 购彩的道路上收获好运,享受理性 购彩带来的快乐。

(中国体彩)

宁夏体彩中心固原市分中心组织业主开展消防安全培训

为进一步做好辖区销售网 点安全工作,3月2日上午,宁夏 体彩中心固原市分中心开展了 "安全为本 生命至上"主题消防 培训,辖区业主、销售员和分中 心全体员工参加了培训。

培训会上,来自宁夏消防协 会科普专业委员会科普志愿者 宫慷教官对全国各地典型火灾 事故案例讲行讲解,向参会人员 宣传防火的重要性和必要性,并

结合案例就如何正确组织人员 疏散逃生、如何正确报火警、如 何扑灭初期火灾事故、如何安全 用火、用电、用气等方面进行了 讲解。

通过本次消防安全知识培 训,丰富了业主的消防安全知 识,增强了消防安全意识,提 高了销售网点的抗御火灾能 力和安全销售能力。

(宁 彩)





"春暖花开 体彩送礼"活动火热进行中 银川购彩者喜中888元购彩券

2月22日至3月23日期间,宁夏 体育彩票管理中心开展"春暖花开 体彩送礼"活动。活动期间,凡在我 区体彩实体店内购买超级大乐透、7 星彩、排列3、排列5游戏,单张彩票 金额≥10元(注:多期票不参与),彩 票票面将随机获得"春""暖""花" "开"字符,每个字符可获得相应购彩 券和彩票奖励。

活动自开展以来,受到了广大购 彩者的好评。近日,我区贺兰县销售 网点一张体彩大乐透 10 元的单式票 中出了"春暖花开 体彩送礼"活动的 "一等奖"。根据活动规则,这张彩票 可获得宁夏体彩中心送出的888元购 彩券。

阳春三月已然到来,宁夏体彩开 展的"春暖花开 体彩送礼"回馈活动 也正在如火如荼地进行中,希望在春 暖花开之时,宁夏体彩可以为广大购 彩者带来更多惊喜,更多活动详情,请 关注宁夏体彩微信公众号或咨询区内 各体彩销售网点。 (宁 彩)



中国体育彩票 CHINA SPORTS LOTTERY 公益体彩 乐善人生